

# 先行者

钟喆

## 两会札记

全国两会工作表满满当当,少睡个把小时跑过两次十公里,每回都想起“跑友”倪东华。老倪大我几十岁,是浦东上钢新村派出所户籍窗口的普通民警,每次参加马拉松赛都扛着“上海公安”的大旗,特拉风。

老倪有个有深意的网名“志在千里”,同事们喜欢亲切地叫他“千里”老师。工作再累,老倪依然坚持跑步,实在抽不出时间,下班后就绕路跑回家。他心里藏着目标:这辈子跑完100个马拉松。月底,老倪将冲击人生中第49场马拉松。

网络时代,言必称马云。上海为什么出不了马云?老生常谈矣。近日,在复旦大学某论坛上听携程旅行网董事局主席兼首席执行官梁建章讲故事。这位复旦少年班天才,赴美留学、工作后回沪创办携程。4年内便成为中国最成功的互联网公司之一,2003年在纳斯达克上市。

2011年,携程如日中天,梁建章却做出令人“不可思议”的决定,去斯坦福大学攻读经济学博士学位。为什么?“那会儿确实拿着望远镜也看不到能赶上携程的对手。”可让梁建章没想到的是,几年后回携程,旅游网站市场已经出现“去哪儿”、“芒果”、“艺龙”等诸多具有实力的后起之秀,他在给公司内部邮件中写到:“我回携程,不为名,也不为利,就是要和大家一起体验二次创业的艰辛,激情和成功的快感。”

两会期间,突然想起这两个“上海男人”,他们所思、所想、所为让我的脑子里突

然蹦出“一个鸡蛋”的寓言:“鸡蛋从外打破是食物,从内打破是生长。”其实,无论一个人,还是一个政府,从外打破是压力,从内打破是成长。

今年上海政府工作报告中并未就今年上海GDP增速做出具体预期,引起全国关注。全国两会上,上海市委书记韩正说:“我们不是不要GDP,而是不唯GDP、科学认识GDP。预测上海今年经济增长为7%左右。”市长杨雄也指出,“我们希望引导大家不要过分追求GDP,而把主要精力转到提高经济发展的质量和效益上来,转到结构调整、民生保障上来。”

老倪奔跑不息的坚持,也是这个城市对发展的始终坚持的道理,这是一条硬道理。从完成党的十八大报告提出的到2020年实现我国国内生产总值和城乡居民人均收入比2010年翻一番的要求来看,如果今年我国经济能够实现7%左右的增长,则“十三五”时期全国经济必须保持年均6.5%的增速,这就是底线、就是区间,滑出这个底线、区间,就会给城乡人民生活、给庞大的新增劳动人口就业带来大问题。

全国人代会上,习近平总书记参加上海代表团审议时,要求上海继续当好改革开放排头兵、创新发展先行者,而且是先行者中的先行者。这让我再次想起二次创业的梁建章。两个上海男人,两个“任性”的故事,传达的是自我坚持、自我否定、自我提升的勇气。

《周易》曰:“天行健,君子以自强不息。”上海必将以内敛、务实、求真、进取、包容、开放、奉献的时代精神,执中国改革创新、自我突破之牛耳。

# “补贴女生就业”本身就是“歧视”

## 新媒看两会

更多两会即时消息,请扫码下载新民晚报客户端(安卓版)



不过对于这个提案,也有不少网友“不买账”。有网友调侃,现在是大学生就业难,不是女大学生就业难,给女生设置补贴,这要轮到男大学生喊歧视了。网友“品酒品花生”则认为这个建议本身就是一种区别对待,就是主动承认歧视的存在,并且还加大了歧视,并不可取。

女性网友@奋斗的小姐儿谈到了自己的经历。她认为不用急着给补贴。比如通信行业,整个就是性别男,你想让那些公司去招女生,给补贴他们也不会招。一个是能加班无后顾之忧的男性,一个是不能过度加班,随时随地会休各种假的女性。那一点点补贴能有什么用?这位网友更是反问了一句:可是,要是不要女生,当初我们报考的时候怎么不限制呢?

网友热议得很激烈。尚绍华的提案初衷值得肯定,目前用人单位的性别歧视现象确实相当严重,这是对女性很大的伤害。

但小编愚见,这个建议有些“治标不治本”。如一些网友所说,设置补贴本身就是一种歧视。女性在寻找工作中被平等对待,是合理合法的权益。且不说这一点点补贴根本无法消除这种歧视,补贴的存在就是承认歧视的存在。用人单位的思路从来就应该是“男女平等”,而不是矫正后的“女性应该受到照顾”。

所以,在小编看来,消除歧视应该从人们的内心做起,通过宣传和教育,消除那些根深蒂固的保守观念。从根本的法律做起,切实保护好女性的权益,打击用人单位的就业歧视,而不是泛泛地补贴。你说呢?

新民网 卞英豪

## 两会声音

# 进一步加大基础研究投入



全国人大代表 李林

我国科技进步对经济发展的贡献率远低于发达国家,究其原因,除了科技成果没有很好转化为生产力外,问题本质是源头创新不足,自主创新不足。源头创新的培养,在于加强基础研究。长远看,基础研究是新经济增长点的源泉。如互联网技术在几十年前只是实验室的基础研究,如今已转化为促进经济社会发展的重要动力。从2015年国家科技支出预算看,对科技投入的增长不足。国家大力倡导科技创新的同时,应进一步加大对科技创新特别是基础研究的投入。

# 完善知识产权制度建设



全国人大代表 王霞

目前我国知识产权的法律体系已经逐步健全,执法水平在不断提高,但仍存在着市场主体知识产权保护能力不强、知识产权利益分配机制不健全、社会公众知识产权意识薄弱、侵犯知识产权现象突出、发生被侵权时举证困难等问题,导致一些企业创新动力缺乏。建议推进完善知识产权制度建设;加大知识产权案件的执法力度;支持技术创新成果产业化。此外,还应完善科技创新激励机制,加快推动全社会信用体系建设,将恶意侵权纳入社会诚信体系。

# 设立国家政策性再担保公司



全国政协委员 赵宇梓

在扶持小企业上,政府应当采取“政策扶持、市场运作”模式,政府管理“退后一步”,由直接补贴扶持小企业,改为营造小企业融资软环境。

建议由国家督导各省市建立政策性担保公司,为小企业提供贷款融资担保、投保联动等综合金融服务,再由国家出资建立国家政策性再担保公司,为国内各省市的政策性担保公司开展的小企业担保业务提供再担保。国家可以适当集中现有各类小企业扶持补贴资源,统一为国家政策性再担保公司提供风险补偿。

# 解决贫困山区孩子看书难



全国政协委员 觉醒

我所在的上海玉佛寺,近年来积极开展面向边远贫困山区捐建爱心图书室的活动,先后在西藏、云南、贵州等地兴建多所爱心图书室,满足孩子们阅读图书的愿望。

建议有关部门开展专题调研,摸清全国各地学校的图书室建设实情,进而提出有针对性的解决方案,并将学校图书室建设作为对教育行政部门领导政绩考核的重要内容。与此同时,发动社会力量,参与爱心图书室的捐建工作,切实解决边远贫困山区孩子的看书难问题。

# 推进资产证券化发展



全国政协委员 谢卫

资产证券化自2012年重启以来发展较为迅速,相关法规和监管逐渐成熟。为更好地促进我国资产证券化发展,建议发展投资者队伍,建立多元的投资者结构。在条件成熟时,对于资产证券化产品可以考虑实行做市商制度,提高该市场流动性;由人大制定资产证券化的专项法律或由国务院制定专门行政法规,提升资产证券化的法律法规层级。尽早实现银行间市场和交易所市场的互联互通,使资产证券化的供需两端得到有效释放;完善相关配套制度,加强中介机构行业规范。